

叶孝理



中国共产党的优秀党员、党的好干部、原上海财经大学主持工作的副校长、校务委员会副主任、《财经研究》主编、副研究员叶孝理同志，因病医治无效，于1994年12月

11日23时20分与世长辞，享年66岁。

叶孝理同志是浙江鄞县人，生于1928年3月。1946年9月就读于之江大学，1947年9月进入国立上海商学院会计学系，1949年4月参加中国共产党。1949年7月至1952年3月，叶孝理同志先后担任中共上海商学院（1950年起改为上海财经学院）支部组织委员、支部书记。1951年4月大学毕业后，叶孝理同志留校工作，历任学院政治辅导处辅导科副科长、教务处学务科副科长、工业经济系党支部书记、党总支副书记和书记。1958年8月起，先后任上海社会科学院工业经济系党总支副书记、经济研究所工业经济组负责人和党支部书记。十年动乱中，叶孝理同志先后在上海市“五·七”干校下放劳动，赴黑龙江参加上山下乡知识青年慰问团。1976年10月至1979年3月，在中共上海市委办公厅综合处工作。1979年3月，叶孝理同志回上海财经学院历任科研处处长、财经研究所所长，1984年8月任副院长（1985年校名改为上海财经大学后任副校长），从1986年8月至1988年8月作为副校长主持学校行政工作，以后担任校务委员会副主任直到1992年5月离休。从1984年以来，他还先后担任上海市税务学会副会长、上海市基本建设经济研究会副理事长、上海工

商行政管理学会副会长、中国城市经济学会、中国保险学会等学会的理事、顾问。

早在1946年，叶孝理同志在杭州之江大学读书时，就参加了进步的学生运动，1949年4月在上海商学院读书担任虹口区十八民校义务教师时参加中国共产党。在党的领导下，他在学校积极参加支援南京“四、一二”惨案的斗争，参加交大诉苦晚会、竞选学生自治会、组织学生储粮应变、组织人民保安队护校以迎接上海解放。上海解放后他是我校党公开后第一任党支部书记，服从工作需要，经组织决定提前毕业，脱产留校专门从事党支部的工作。这段时期，他协助过上海市军管会维护社会治安，参加接管我校，以后又积极投入到动员学生参军、参干、劳军救灾，积极发展党团组织等工作，并作为学生代表，担任解放后第一届校务委员会委员的职务。随着1952年院系调整以及1958年上海财经学院撤消，成立上海社科院后，他先后从事党的工作，教学行政工作。期间，他曾去中国人民大学进修工业经济专业一年。在多年的工作中，他积极贯彻执行党的知识分子政策，尊重专家、教授，推心置腹，团结合作。他还坚持理论联系实际方针，组织师生学习理论，深入实际调查研究，为提高教学和科研水平作出贡献。

党的十一届三中全会以来，随着党和国家工作重点的转移，高等财经教学事业也受到了前所未有的高度重视，更为我校的发展带来了契机。叶孝理同志作为学校的领导，特别是在两年主持行政工作期间，对学校的整个建设和发展，对学校的教学和科研工作、师资队伍、干部队伍建设以及行政管理工作等方面，都不辞劳苦作出了贡献。特别在为学校组建财经研究

所、创办《财经研究》、《外国经济与管理》杂志等方面，殚精竭虑，作出了很大成绩。他广泛联系校友，促成全国不少地方成立了校友会，扩大了学校的影响。从领导岗位退下来后，他大力支持新班子的工作，关心学校的发展，即使在病榻上，在生命垂危的时刻，他还念叨着财大的工作和 211 工程。

叶孝理同志长期从事高等财经教育工作的实践，他始终坚持财经教育工作必须密切联系实际，坚持必须把科研工作列入重要位置，建设好教学和科研两个中心的工作指导思想。他认为，科研不仅要为改革开放和现代化建设服务，而且要为丰富教学内容、提高教学质量、建设新学科服务。为此，从八十年代开始，他就对科研工作中的承接课题、教材编写、机构设

置、队伍建设等问题，进行了一系列的探索和改革。在他长期担任学校《财经研究》的副主编、主编时，不管工作多么繁忙，他都要参加定稿会和审阅重要稿件，他不仅要求多出高质量的科研成果，更关心培养中青年学者队伍。在这十多年的辛勤耕耘中，叶孝理同志自己还先后参加编写了《简明工业经济辞典》、《中国工业管理讲义》，主编了《社会主义初级阶段理论与实践》、《上海财经大学校史》（第一卷）、《现代城市管理手册》、《新学科辞海（经济部分）》等著作和工具书。

叶孝理同志忠于党和人民的教育事业，为高等财经教育和科研工作的发展，呕心沥血、鞠躬尽瘁，贡献了自己的一生。

汤云为教授被选为著名国际访问学者

1994 年，上海财经大学校长、博士研究生导师汤云为教授被选为美国会计学会（AAA）1996 年度著名国际访问学者（Distinguished International Visiting Lecturer），将应邀于 1996 年到美国八所大学进行学术讲座。美国会计学会自 1976 年起，每年评选出两名著名国际访问学者，一名选自美国或加拿大，到美国和加拿大以外的世界八所大学作学术报告，如美国或密歇根州立大学著名的阿尔文·埃伦斯教授曾于 1988 年被评为著名国际访问学者，并到上海财经大学讲学；另一名则选自美国和加拿大以外的世界其他国家，到美国或加拿大的八所大学讲学。获得这一荣誉殊非容易。汤云为教授是世界上第一位获得这一殊荣的华人会计学者，也是亚洲继日本会计学者之后第二位获此称号的学者。

汤云为教授是我国著名会计学家娄尔行教授培养的第一位博士。他知识宽博，基础扎实。近几年来，他一直活跃于会计国际学术界，先后在日本中央大学等四所学校、香港中文大学等四所大学、美国西弗吉尼亚大学等作学术报告；在美国、英国、前苏联、新西兰、香港等参加了会计国际研讨会，并多次作大会主题发言。他目前担任了美国《政府与非营利组织会计研究》（英文）杂志编委会成员、香港《亚太会计杂志》（英文）编辑、英国注册会计师协会（ACCA）的培训顾问、北美华人会计教授会特约理事。他用英文撰写的《中国的会计与财务》专著，经修改后，已由朗文（Longman）集团（远东）公司于 1994 年第二次出版；还在几种国外会计杂志上发表了用英文撰写的“中国企业所有权和经营权的分离”、“中国的合资企业会计”、“中国的会计教育”、“中国企业改革的热点问题”等论文，加深了各国对我国会计理论与实务的了解。

（陈信元）